

## DEL PAVOROSO SINIESTRO EN EL NOVEDADES

# Horribles desamparos provocados por el incendio

Un acomodador queda ciego. — Se hundieron las columnas y en chorro hirviente cayeron sobre los enloquecidos espectadores. — El rasgo de un golfillo. — Un muchachito pierde a sus padres y a su único hermano. — Cómo se murió en algunos palcos. — La marcha de la suscripción. — El entierro de las demás víctimas

### Serenidad

Son dignos del mayor elogio y de merecer la confianza más ciega del público, la diligencia, la excelente orientación y la minuciosidad rigurosa con que todas las autoridades nacionales se han aprestado, a raíz del espantoso suceso del Novedades madrileño, a exigir el cumplimiento de la ley de Espectáculos, con especialidad en lo que se refiere a las prevenciones sobre seguridad y policía de los edificios.

Conviene, sin embargo, hacer saber al público, justamente comocionado, que en aquel respecto, no estaba desamparado, es decir: que existe una minuciosa y moderna legislación, con numerosas y claras disposiciones, que atienden, como en el Estado más progresivo puede hacerse, a aquella necesidad, y que las autoridades jamás, en general, han sido remisas en el cumplimiento de su deber tutelar y punitivo, cuando ha existido causa para ello. Y debe añadirse que no es el actual ministro de la Gobernación, o que menos, ni con menor energía ni perseverante atención, se ha cuidado de todo esto.

Però conviene no extremar las consecuencias a que una catástrofe tan dolorosa puede conducir, ni olvidar en estos momentos pasionales en que se nota una reacción especialmente favorable a implantar medidas preventivas extraordinarias, y a que se aplique un criterio inexorable en su cumplimiento, no olvidar, repetimos, algo que es esencial en desgracias de esta índole; es, a saber: la falta de seriedad del público; el predominio sobre cualquier otro sentimiento, del instinto de conservación; el desbordamiento del egoísmo; el desarrollo, en fin, de una locura colectiva por la explotación puramente animal, de un instinto insuperable.

### Crónica extranjera

#### Otra nube en Iontananza

Acordada en el Consejo de la Sociedad de Naciones la discusión oficial de la propuesta por el canciller Miller acerca de la evacuación preliminar de los territorios renanos, vanse concretando más definitivamente los respectivos planes de las naciones interesadas. La inmensa mayoría de los franceses son opuestos a la evacuación anticipada, aun cuando las compensaciones que habían de garantizar este acto, fuesen completamente satisfactorias. Pero en el asunto de Alsacia más que un voto de calidad, es el tiempo, más no definitivo, Italia, tan celosa de ocupar siempre el lugar diplomático que cree correspondiente, alza la voz para que Europa se entere de que la ocupación de la Renania no es un asunto a dilucidar entre Alemania y Francia solamente.

Por este lenguaje, puede colegirse que Mussolini, como Briand, no es muy partidario de anticipar la evacuación, y si en Francia los partidos de izquierda influyen algo en las decisiones del Gobierno y están conformes en complacer a Alemania, en Italia esos partidos no existen o no cuentan en la política internacional. Agrava bastante la posibilidad de un acuerdo sobre la base de anticipar la evacuación, el efecto causado en Francia por un artículo que el presidente de Austria, monseñor Seipel, publicó con su firma en el "Diario de Ginebra", exponiendo con vehemencia que ha llegado el momento de hablar claro, y un discurso del veterano Hindenburg proclamando la necesidad de revisar la frontera de Silesia.

Y surgen dichos estados inferiores, no hay prevenciones, ni medidas, ni telones de agua, ni relojes avisa incendios, que reintegren a las personas a su ser moral. ¿Cómo se explica, si no, que las gentes, para huir de un peligro meditado, se arrojen a la calle desde un quinto piso? ¿Cómo ocurrirían tantas muertes, si no fuera porque tal enloquecimiento les desvia, destruye, les aniquila sus facultades racionales? ¿Cómo podrían suceder las espantables escenas de atrocidad de niños, de abandono de mujeres y ancianos, de desprecio, en general, de lo más noble y caro de la vida, si no ocurriera ello bajo el zarpaño de fiero del egoísmo, del brutal instinto de conservación? ¿Pueden enseñarse muchas víctimas por el fue 307...

Bien está que siga exigiéndose el cumplimiento de la ley de Espectáculos—que siempre ha sido impuesta y vigilada celosamente, siendo cualquier infracción seguida de la penalidad decuada. Bien está que se complete el cuadro de aquella función tutelar y reventiva, si es que en algún extremo ha mancato. Pero no se olvide que las no son todo, como no lo es la actuación de las autoridades y sus delegados, en nuestra opinión, imparable que falta inculcar al público la conciencia de su deber y de lo que ve y constreñido a realizar, en honor suyo y de la especie humana.

Y bajando un poco la puntería, vencerle de que solo él, la gente, puede salvarse con tal que tenga seriedad.

Que no está bien, ni sería justo, que nos faltase a todos ahora...

### Más historia del teatro.

En el libro "Historia del teatro español", de los señores Díaz de Esquivar y Lasso de la Vega, hay un capítulo dedicado al teatro de Novedades.

En 1837—dice—formaban la compañía de este teatro la Cairón, la Rodríguez, la Vedia y la Calte, José Valero, Calvo, Zamora, Beldán y Berdonet. Hicieron en septiembre "El mejor alcalde, el rey", con asistencia de Isabel II. En abril de 1838 puso en escena, con extraordinario lujo, el drama bíblico "Baltasar", e la Avellaneda, y fué mucha gente y verlo.

Con motivo del drama ocurrió un incidente. Se dijo que la obra tenía ideas antirreligiosas, y el vicario eclesiástico manifestó deseos de conoerla, a lo que accedió gustosa la Avellaneda, dando por resultado, después de una minuciosa revisión, que "Baltasar" estaba ajustado a la más pura ortodoxia; pero esto sirvió de aliente para que el público cudiese a ver el drama. Tiene, si algunos pensamientos filosóficos y sociales que quizá parecieran atrevidos en aquella época. El esposo de la Avellaneda, don Domingo Verdugo, coronel del Ejército, y diputado a Cortes, nombre de ideas liberales, que había tomado parte en la revolución de julio de 1834, fué víctima de un atentado en pleno día y en una de las principales calles de Madrid, atentado que se achacó a cuestiones políticas. Un tal Rivera, que había sido agente de la Policía secreta, infringió por sorpresa una herida grave en el pecho a Verdugo con el estoc de un bastón.

La Avellaneda escribió a la Reina una carta en demanda de justicia, y habiendo publicado el documento el periódico "La América" sin permiso de la autoridad, fué multado en dos mil reales. Todos estos incidentes sirvieron de reclamo a la empresa del teatro de Novedades y contribuyeron poderosamente a dar buenas entradas.

autoridad mandó suspender el drama a la cuarta representación, sin dar oído a las quejas de la empresa, que hizo presente los perjuicios que la suspensión le irrogaba.

Para compensar el contratiempo hicieron el sainete titulado "El Alcalde torador", en que salía a escena un novillo sujeto por una cuerda, que se rompió cierta noche, saltando el animal a la orquesta, donde fué detenido por los músicos, no sin producir entre los espectadores de las butacas el susto consiguiente. El 6 de noviembre asistió a este teatro la Embajada marroquí, presidida por Muley-el-Abbas, y teniendo en cuenta las condiciones de los personajes en cuyo honor se hacía la fiesta, se presentó el sainete "El tonto, Alcalde discreto"; ejecutó a la guitarra Antonio Alba una fantasía de aires españoles y árabes de su composición; Mollberg, que era el director de orquesta del teatro, tocó el "xilócordeón".

En febrero de 1862 actuó una compañía gimnástica angloamericana, dirigida por Mr. Rochet. Desde septiembre de 1867 alternaba en este teatro la compañía doble de la Zarzuela, por ser Gatzmilde empresario de ambos coliseos. Lo más notable fué la representación del drama en cinco actos "La Virgen de la Paloma", que lo desempeñaron la Romeral, la Genoves, Morales, Mario, Zamacois, Ibra y otros muchos. Gustó extraordinariamente como no podía menos, pues había en la obra un gran bailable, una marcha de guitarras y bandurrias y una procesión. Al ocurrir la revolución de septiembre de 1868 estaba dando buenas entradas una comedia fantástica de Liern, titulada "El laurel de plata", exornada con bailes, coros y decoraciones nuevas, y esperaban realizar una buena campaña Rosa Tenorio, Antonia Seara, Julia Cirera, José Ortiz, Asensio Mora, Donato Jiménez, Ramón Bendí, Ricardo Guerrero y Enrique Sánchez de León.

### Otros recuerdos del teatro

En la temporada de 1883-84 fué empresario de Novedades el famoso don Felipe Ducezcal, que dió a conocer al público de Madrid el drama "L'Assommoir", sacado de la novela de Zola por los señores Busnach y Gatheneau, vendido al español y arreglado a nuestro teatro con el título de "La taberna".

Trabajaron en esta obra las señoras Cirera y Caderón y los señores Maza, Peña, Mesejo y Cirera. El éxito no correspondió a la expectación despertada.

Diez años después, Donato Jiménez y otros artistas de comedia trenando, en la temporada, estrenaron otras obras, el mejorama "El pan del pobre", de los señores Frances Rodríguez y González Llana; "La bandera tricolor", arreglo del francés, de Eduardo Luston y "Gil Parrado"; un drama de Pérez Galdós, otro de Ramos Carrión, titulado "El ogro"; un drama...

### Ha muerto Sarwat Pachá

Paris  
Hoy a mediodía ha fallecido en esta capital el ex primer ministro egipcio, Sarwat Pachá.

### Telegramas de pésame

Con motivo de la catástrofe del teatro Novedades se han dirigido al Presidente del Consejo y Alcalde de Madrid numerosos telegramas de pésame. Entre ellos figura uno muy sentido del Colegio Oficial de Agentes Comerciales y otro de la Cámara de Comercio.

### Un muchacho pierde a toda la familia

Anteanoche se registró en el Depósito una trágica escena. Un muchacho de 16 años, llamado Joaquín Herro, de oficio mecánico, y con domicilio en la calle del Amparo, número 10, reconoció los cadáveres de su padre, su madre y su único hermano. El desventurado joven, que queda completamente solo en este mundo, no con sintió en abandonar los restos de sus familiares, y esta mañana continuaba aún vagando por los pasillos del Depósito.

### Nombramiento de una comisión técnica

El juez ha nombrado una comisión técnica para que dictamine sobre la catástrofe. La forman los arquitectos municipales Quintanilla y Peña y los ingenieros, también del Municipio, Barbón y Badilla.

### Un acomodador se queda ciego

Entre los heridos que ingresaron en la casa de Socorro de la Latina, figuraba un acomodador de Novedades que había perdido la vista a consecuencia de las heridas recibidas.

### El rasgo de un golfillo

La noche del incendio, un golfillo, apodado el "Alandi", muy conocido por las personas que frecuentan aque-lla barriada, logró, durante la confusión, poner a salvo la cantidad de 1.700 pesetas que se encontraban en contaduría. El "Alandi" las entregó ayer mañana en el bar La Paloma, al empresario de Novedades, señor Buriel.

### Una iniciativa del Gobernador

La bandera para la Guardia civil

### Marcha de la suscripción

Recaudación de donativos para adquirir por iniciativa del Gobernador, señor general Bermúdez de Castro, una bandera con destino al 5.º tercio de la Guardia civil:

Suma anterior, 1.327,50 pesetas. Unión Naval de Levante, 25; Asociación de Almaceneros de Colonias, Salazones, etc., 25; don Agustín Jordán, 3; Banco Central de Valencia, 100; Alcalde de Teresa de Cofrentes, 2; don Ernesto Ibáñez Rizo, 50; Sociedad de Tabajeros de Ganado Vacuno, 100; Federación Industrial y Mercantil, 25; Universidad Literaria, 25; Ayuntamiento de Villanueva de Castellón, 50; Unión de Fabricantes de Alambres, 50; personal de la delegación de la Compañía Transmediterránea, 100; Comité Industrial Hotelero, 75; Colegio Notarial, 125; don Vicente Bort, presidente de la Sociedad de Tabajeros de Carne lanar, 300; Sociedad de Tabajeros de Carne lanar, 300. Total, 2.083,50 pesetas.

### Se proroga el plazo de la suscripción

Habiendo recibido el Gobernador civil varios ruegos de distintas personas y entidades de que prorogue el plazo de cierre de la suscripción, el señor Bermúdez de Castro ha accedido gustoso a prorrogarla hasta el 15 del próximo mes de octubre.

### Los artistas reclaman sus enseres

Varios artistas y el empresario pidieron al jefe del Cuerpo de Bomberos que se vea el medio de sacar de los cuartos que no estén destruidos las ropas y enseres personales. De los cuartos de las señoritas Cárdenas y Wieden se han rescatado algunos y depositados en lugar seguro, hasta que el juzgado autorice su entrega.

### Perecen la hija del contador del Monte de Piedad y dos amigas suyas. Los cadáveres del tramoyista y el ayudante de electricista.—Más restos

Entre los cadáveres extraídos apareció el de la hija del contador del Monte de Piedad, don Fernando Hernández. La señorita Hernández salió de su domicilio a media tarde en compañía de dos amigas, que decidieron ir al teatro de Novedades. En efecto, ocuparon un palco.

### La inagotable caridad

En el teatro Chueca se dará mañana una función por la compañía de Novedades a beneficio de las familias perjudicadas. Como álicente, se rifará una obra que ha regalado Mariano Benlliure en memoria de Lucrecia Arana.

### El acuerdo del Consejo de ministros

El Consejo de ministros se reunió anoche y acordó contribuir con pesetas 100.000 a la suscripción abierta por el Ayuntamiento.

### El entierro de unas víctimas

Como indicamos, ayer tarde se verificaron algunos entierros con carácter familiar, asistiendo los familiares de las víctimas y unos cuantos curiosos, pues no se sabía que el entierramiento se efectuara entonces.

### El apuntador del teatro

Continúa sin aparecer el apuntador del teatro siniestrado. Dentro de la concha fué hallado un cadáver que se supone sería el del aludido, y para identificarlo fueron llamados sus familiares, pero no encontraron éstos ningún signo ni detalle por el que poder afirmar que aquel cuerpo medio carbonizado fuera el del apuntador.

### «Archivo» Municipal

### Galería anecdótica

¡Y ya una bromita!

Actaba de Alcalde un señor de edad, a quien hemos nombrado respetivamente en esta sección. Dicho usia tenía la costumbre, en razón a sus años, de tutear a sus subordinados.

Estaba muy satisfecho de los servicios de su secretario particular, y un día de principios de agosto le dijo: —Mañana domingo pásate por casa a eso de la una, que quiero hacerte un regalo.

El Alcalde veraneaba en una playa próxima, siendo necesario para llegar a ella cruzar un poblado.

Así lo hizo el secretario, y cuando medio asfixiado, al día siguiente llegó a la residencia alcaldesca, se encontró a su jefe dispuesto a sentarse a la mesa para comer.

El Alcalde entregó a su secretario un sobre cerrado, que al abrirlo el interesado, de regreso, pudo comprobar que se trataba de un hoyo de pan decomisado hacia cuatro días.

JUAN RUSIAFER

### La suscripción municipal

En el poco tiempo que ha sido abierta en la Oficina de la Mayoría del Ayuntamiento la suscripción para socorrer a las familias de las víctimas del incendio, van ya recaudadas 460.000 pesetas.

### Declaración de un arquitecto

El juzgado especial ha citado a declarar al arquitecto señor Anasagasti para oír su parecer acerca de las causas del siniestro.

### (Sigue en la plana de los telegramas)

### Temas militares

### El ministerio del Aire

La creación del nuevo ministerio en la República francesa, consecuencia de la muerte de Bokanowski, lleva como de la mano a la necesidad de meditar un poco acerca de lo imprescindible del tal organismo en todos los países que concedan algo de importancia a la aviación, ya sea como elemento comercial o como arma combatiente.

Francia ha necesitado la muerte de su primera autoridad en materia aeronáutica para decidirse a separar el cargo haciendo que solo a él haya que atender y dedicando todas las actividades a la importantísima rama del vuelo. Italia posee asimismo su ministerio de Aviación; Inglaterra tuvo que decidirse a crearlo a principios de 1918, en plena guerra y forzada por las necesidades de ésta.

¿Por qué no hacer algo análogo en España? Nuestra situación geográfica obligaría a las líneas de navegación aérea a pasar a detenerse en nuestro suelo para alcanzar las rutas de la América Hispana.

La historia gloriosa de nuestra Aviación, aun cuando hasta la fecha sean pocos los pilotos no militares, da derecho a pensar en un lejano porvenir de amplias posibilidades aviatorias. Casi en vísperas de inauguración está la línea Sevilla-Buenos Aires; la piel de ternera que representa la superficie de nuestro territorio está ya cruzada por los aviones que van a Lisboa y a Barcelona, y poco a poco, a medida que la gran masa de público que necesita recibir hecho cuanto él debiera hacer, se vaya familiarizando con la idea de volar, llegaremos a ser gente en el novísimo horizonte de la vida.

Para conseguir todo esto y mucho más, que no es factible aportar a las ligeras líneas de una crónica periodística, se precisa, es de absoluta necesidad, la creación de un organismo autónomo, independiente de todas las demás manifestaciones de la vida, que sea el encargado de encauzar, reunir y marcar dirección a los diseminados esfuerzos de cuantos de la ciencia de volar se dedican. Este organismo, director a la par que propagandista, es más eficaz de las excelencias de la Aviación, no puede ser otro que el ministerio del Aire, tal y como lo tienen los demás países.

Conste que no es el afán de copiar a las naciones extranjeras lo que nos incita a pronunciarnos partidarios decididos de la innovación que proponemos; es el convencimiento pleno que abrigamos de las ventajas que a la Aviación reportaría el que todos los asuntos a ella concernientes pasasen por el tamiz de un organismo adecuado y consciente de su importancia para el país.

### Teatro Principal

Compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza  
Inauguración de la temporada: Jueves 27 de septiembre de 1928, a las 10'30 noche

Debut de la compañía:

### En Flandes se ha puesto el sol

Algo de lo que queda

Todos los cuartos del ala derecha del teatro fueron respetados por el fuego, y por lo tanto, no sufrió desperfectos el equipaje de los artistas.

Sin embargo, faltan algunos objetos, entre ellos un mantón de Luisa Wieden.

Información del Gobierno civil

Las medidas preventivas contra incendios, el Alcalde y el Gobernador

Continúa la labor preventiva contra incendios en las salas de espectáculos, tomándose acertadas y convenientes disposiciones. Al recibírnos, como de costumbre...

El Consorcio Nacional Arrocerero

El señor Bermúdez de Castro nos ha manifestado que ayer se reunió el pleno de la Junta del Consorcio Nacional Arrocerero...

El Comité de la Exposición Iberoamericana

El próximo martes, día 2 de octubre, se reunirá la Junta en pleno que integra el Comité valenciano de la Exposición Iberoamericana de Sevilla...

Pueblo del Ducado, hijo predilecto del Gobernador

Hace poco tiempo Pueblo del Ducado carecía de la necesaria dotación de aguas de regadío; sabedor el Gobernador de ello, hizo las oportunas averiguaciones...

PLAZA DE TOROS

Mañana jueves, 27 septiembre, a las 10:30 noche Gran velada internacional de BOXEO. 5 interesantes combates, 5 PRIMER COMBATE: Bernabeu contra Ferrer...

Información de Tribunales

El asesinato del Alcalde de Villamarchante

Para hoy y tres días siguientes estaba señalada la vista de la causa que se inició hace dos años en el juzgado de Liria con motivo de la muerte violenta del Alcalde de Villamarchante...

Sala de lo civil

Se ha vis o ante este tribunal un interdicto de prohibir, procedente de Gandía, informado en sustitución del señor Ibañez Rizo y el señor Cano Coloma...

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para el viernes

Para mañana no tiene señalado ningún asunto este Tribunal, celebrándose el viernes un juicio sobre reclamación de salarios del obrero Bautista Moreno Camarasa...

Información de enseñanza

Exámenes

En la Facultad de Derecho de la Universidad, se verificarán mañana, a las nueve de la misma, los exámenes de Derecho Penal y Procedimientos judiciales...

Premios extraordinarios

Los de la Facultad de Filosofía y Letras, sección de Historia, han sido ganados en los ejercicios celebrados por la señorita Olimpia Arozena Torres...

Matrícula de honor del bachillerato universitario de Ciencias

Todos los alumnos procedentes del Instituto de Valencia y que examinados por alguno de los dos tribunales que han actuado en las convocatorias de junio y septiembre, hayan obtenido puntuación igual o superior a nueve puntos...

Unión Taquigráfica Valenciana

Se admiten matrículas para las clases de Taquigrafía en la Unión Taquigráfica Valenciana, domiciliada en la calle de Caballeros, número 30...

Escuela Superior de Bellas Artes

El próximo viernes, día 28, a las diez horas, se verificarán exámenes por segunda y última convocatoria, para todos aquellos alumnos no presentados al primer llamamiento...

OLYMPIA

HOY MIÉRCOLES Camareros modelos (cómica) SUSANA LA PIANISTA Comedia, por Corinne Griffith y TOM MOORE...

CARTELERIA

MODERNO.—Compañía de Pepe Alba.— A las 10:45 noche: ¡Lleve d' ahí a sa filla y Cors de fanc... OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9:30 noche...

Pastillas BONALD

olor-boro-sódicas, mental y coquina; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS.

Sublime

Lo vende SIXTO AVORA Sra. Vcente, 160.

¿VISITA USTED A BARCELONA?

Hospédese en la PENSIÓN CACIL, Caspe, 15 (junto teatro Novedades y frente al Tivoli), situada en el mejor punto de Barcelona. Pensión completa desde 10 pesetas.

SEÑORES ANUNCIANTES: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia no olviden poner en el sobre Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas

SUCESOS

Lo que hace el alcohol En uno de los bares de la barriada de Graça promovió anoche un formidable escándalo Pedro Martínez Escribano, de 20 años...

Atropellado por un tranvía

En el dispensario del Museo fué asistido Vicente Torrijos Zaragoza, quien a consecuencia de haber sido atropellado por un tranvía presentaba la fractura del fémur derecho...

Caida

Teresa Lloréns Soler, de 56 años, viuda, domiciliada en la calle del Portal de Valldigna, 11, sufrió una caída, ocasionándose la fractura del cuello quirúrgico del húmero derecho...

Carretero lesionado

Procedente de Liria ha ingresado esta tarde en el Hospital provincial el carretero Andrés Peñarocha Moya, de 47 años, habitante en dicha población, quien yendo en un carro de labranza ha sufrido un vuelco...

Información de la Delegación de Hacienda

Pagos

El Delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: Jefe de la Central de Telégrafos, 6.696,82 pesetas; don Francisco Ferrando, 177; don Miguel Gomis, 2.000; don Juan Casanova, 175; don José Badia, 2.000; don Ricardo Alcodovi, 37; don José Serra, 36; don Andrés Victoria, 246; Sociedad 'Juan Gutiérrez', 664,90; Hijos de Monzó Gil, 120,87; don Miguel Rabasa, 200. Total, pesetas 10.486,11.

Las clases pasivas

Se ha dispuesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por la tesorería-contaduría, tenga lugar en los días que a continuación se expresan y horas de nueva a doce. El 1 de octubre, pensiones, jubilados, Montepío civil, excedentes y cruces pensionadas; el 2, Montepío militar; el 3, retirados; el 4, los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados, y 8 y 9, retenciones.

GASTROFILO Doctor GREUS Cura el estómago

Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

A las ocho de la mañana el cielo permanecía cubierto y el viento soplabla del ONO. La temperatura era de 20°, y el barómetro marcaba 757,7 milímetros.

ACADEMIA MARTI.—Ingreso, Magisterio, Farmacia, bachilleratos elemental y universitario.—Calle de Cocinas, 5.—Valencia.

NECROLOGÍA

La respetable señora doña Dolores Nacher Baixauli, viuda de Ferrandis, perteneciente a distinguida familia valenciana, dejó de existir ayer a la avanzada edad de 77 años. Fué la vida de la finada una completa consagración al bien, a la caridad y al amor a los suyos...

Nuestra novela

Mañana jueves, pensábamos dar, como corresponde, un capítulo de la singular novela que venimos publicando con el título de

La señorita que jugó con el Amor y le quebró un ala

pero la constitución de estas planas diarias no siempre depende enteramente de la voluntad de quienes las preparan. A veces, el accesorio de algo importantísimo en cualquier sentido, acapara la atención y, por ende, acapara la mayoría de las páginas, originando el consiguiente desequilibrio. Por esta causa no daremos mañana el aludido capítulo. Lo publicaremos

La semana próxima

Sin embargo, adelantemos que es obra de una de las primeras plumas valencianas. Y no ocultemos que resulta muy interesante, por ser de quien es, y porque se aproxima al desenlace.

SE VENDE EN MADRID

La Correspondencia de Valencia

En el kiosco de Apolo (calle de Alcalá). En el kiosco de las Calatravas (calle de Alcalá). En el kiosco de frente al Alkazar (calle de Alcalá).

Información de Palacio Arzobispal

Bodas de oro sacerdotales

El Cardenal Bisletti ha celebrado el L aniversario de su ordenación sacerdotal, habiendo recibido con este motivo una afectuosa carta el Soberano Pontífice.

Los jesuitas en el Japón

El Gobierno Imperial del Japón ha reconocido oficial y definitivamente la Universidad Católica fundada por la Misión de los padres Jesuitas, secundando el mandato de la Sede Apostólica. Largas han sido las negociaciones entabladas con el Estado japonés, más al fin, los padres directores de la Universidad han podido llenar por completo las condiciones impuestas y ha subido del rango de Universidad privada al de 'Universidad Oficial', dando a sus profesores religiosos todas las prerrogativas de los profesores laicos.

Deán fallecido

En Junquera, su pueblo natal, ha fallecido el ilustre deán de la Catedral de Málaga, provisor y vicario general de aquella diócesis doctor don José M. Jiménez Camacho. Su muerte ha sido muy sentida.

La religiosa Teresiana

Se encuentra en Tortosa la reverendísima madre general de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, sor Teresa Blanch, acompañada de su secretaria, y ha procedido a la clausura del tercer curso de aprobación de reverendas madres de dicho instituto.

Deán fallecido

En Junquera, su pueblo natal, ha fallecido el ilustre deán de la Catedral de Málaga, provisor y vicario general de aquella diócesis doctor don José M. Jiménez Camacho. Su muerte ha sido muy sentida.

El ilustrísimo señor Obispo de Tortosa, en Valencia

Ha llegado hoy a Valencia el ilustrísimo señor Obispo de Tortosa, don Felipe Bilbao, que pasará unos días en esta ciudad, hospedándose en el Colegio de Vacaciones Eclesiásticas.

- Anuncios de espectáculos -

Teatro Principal COMPAÑIA DE María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza Inauguración de la temporada Jueves 27 septiembre de 1928 A las 10:30 noche DEBUT DE LA COMPAÑIA En Flandes se ha puesto el sol

Teatro Ruzafa Mañana jueves, a las 10 noche inauguración de la temporada de la compañía de zarzuela MOTETES Y BULETAS 2.º ESTRENO de la zarzuela, en dos actos y ocho cuadros, libro de Pedro Labrés y Felipe Sabara, música del maestro José María Tena, La perla del amor Estrenada en Madrid con gran éxito. Todos los días se despachan en contaduría de un día para otro.

LIBRO HOY MIÉRCOLES Butaca, 0'50 — General, 0'25 REVISTA PARAMOUNT ENTRE GENTE BIEN Deliciosa farsa de ambiente de alta sociedad, por Vera Gordon, Luisa Falcenda y George Sydney FELIX, FUTBOLISTA Por el gato Félix ¡¡Gran éxito cómico!! ¡LA GRACIA DE ALAHI! Divertida comedia de ambiente oriental, por Douglas Mac Lean A GUSTO DE PAPA Graciosa comedia en dos partes

Gran Teatro HOY MIÉRCOLES LA TRATA DE BLANCAS Aeroplanos, elegancias, aventuras, puzhetazos... EVA NOVAK Los héroes del mar CULLEN LANDIS y DOROTY DWAN FEDORA Superproducción. LEE PARRY ¡Es una Emelka! Butaca, 0'40 — General, 0'20 Mañana estreno Jack Perrin, en la producción Siguiendo el rastro. Por la tarde globos a los niños.

TEATRO MODERNO Compañía de comedias valencianas PEPE ALBA Hoy miércoles, a las 10:45 noche. La farsa cómica, de José María Garrido, ¡lleve d' ahí a sa filla! (Dos actos) CÒRS DE FANC GRAN ÉXITO Butaca, 1'50 ptas. — General, 0'50

COLISEUM Hoy miércoles, 3:30 tarde y 9:15 noche Grandioso programa. — REVISTA PARAMOUNT «CORAZÓN TRIUNFANTE». Comedia dramática, por Basile Lowe ¡¡Gran éxito cómico!! AMOR AL VUELO Divertida comedia, por DOUGLAS MAC LEAN «LA HERENCIA DEL GATO FELIX». Última aventura de este famoso grupo Artistas Asociados.

TEATRO MODERNO Compañía de comedias valencianas PEPE ALBA Hoy miércoles, a las 10:45 noche. La farsa cómica, de José María Garrido, ¡lleve d' ahí a sa filla! (Dos actos) CÒRS DE FANC GRAN ÉXITO Butaca, 1'50 ptas. — General, 0'50

BA-TA-CLAN Hoy, tarde y noche: Grandioso programa de variedades Éxito de LA FEA, DOMINGUEZ, MARLEY GREZKI y PILARCILLA SORIANO. Extraordinario succés de TERESITA IBARRA y del excéntrico caricato NANIN En el cabaret animados bailes, seis atracciones de pista y la orquesta NADER'S-JAZZ. Muy pronto grandes debuts y la deseada C...

# Higiene del mal de piedra

La persona que padezca de arenillas ha de vivir con la mayor sobriedad. Ha de evitar lo que llamamos buenos bocados, las comidas prolongadas y copiosas, el abuso de pan y de farináceas, y más que todo lo dicho el régimen de carne.

Ha de huir de los alimentos azoados, huevos, caza, langosta y demás crustáceos. Ha de cuidar también las otras manifestaciones artríticas que preceden o acompañan al mal de piedra: gota, eczema, migraña, dispepsia ácida, obesidad, asma, etc.

Se ha de acostumbrar a comer poco y masticar bien. Su alimentación constituirá en carnes blancas, legumbres, fruta muy madura, quesos blandos, café con leche, manteca, fruta cocida y cruda y pan blanco. Se ha de privar de un modo especial de la fruta verde, las aceleras, los tomates, los espárragos, jengibre, berros y judías verdes. Estos vegetales contienen ácido oxálico en más o menos cantidad. Se encuentran con frecuencia cálculos de oxalato de cal formados indudablemente por el abuso de las aceleras y del tomate. No hay que olvidar que los cálculos de oxalato son los más duros y por consiguiente los más peligrosos.

Entre las frutas maduras recomendamos las ciruelas, y entre las legumbres el rábano negro, al que un mariscal de Francia atribuyó su curación radical.

El paciente de mal de piedra ha de beber abundantemente; pero privándose de vinos de gran graduación, champaña, y en general los vinos generosos, las cervezas de mucho alcohol, los licores, bebidas gasosas y azucaradas y leche agria. Nosotros le recomendamos vinos ligeros y acidulados, cortándolos con dos tercios de agua alcalina ligera. La leche, las tisanas de grama, telama, rabos de cereza y aún mejor cabelera de panocha, le son muy favorables. El café y el té ligero pueden tolerarse. En el tratamiento de la arenilla trica, el uso continuo de sidra como bebida de alimento hace con frecuencia maravillas. Son raras las operaciones de extracción de piedras en países como Asturias en España, y Normandía en Francia, donde la sidra es la bebida ordinaria. La sidra es un gran disolvente del ácido úrico, y cuando se tolera bien, obra sobre la vejiga lavándola y enjugándola continuamente.

Por lo demás, hay que hacer muy poco caso de los remedios disolventes de los cálculos tan elogiados por charlatanes. El polvo de madamoiselle Stevens que tan en boga estuvo en el siglo XVIII, no era más que una mezcla, absolutamente inactiva, de jabón y cáscaras de huevo.

La arenilla trica o roja es la más frecuente; pero hemos de decir algo de la arenilla blanca o fosfática, que aunque diez veces más rara, se dan sin embargo bastantes casos. La arenilla blanca es, generalmente, una enfermedad local, relacionada con el estanco de las vías respiratorias. En lugar de ser como la roja, el producto de exceso de riqueza alimenticia y poco desgaste orgánico, coincide frecuentemente con la anemia y la debilidad general. Existe, por consiguiente, una alimentación rica, azoadá, consistente en carne cruda, jugo de carne, hierro, curas de uvas y de suero, aguas minerales cloruradas y ferruginosas, baños tónicos sulfurosos o baños de mar, etc. El régimen ha de ser poco más o menos lo contrario del que se aplica para las arenillas tricas. Ni que decir tiene que el médico ha de ir con cuidado en no equivocarse en el diagnóstico, aunque a decir verdad basta para ello una atenta observación y un rápido examen del enfermo.

Un caso de oxaluria el paciente ha conformarse con este tratamiento: privarse de aceleras, tomates y judías verdes. Comer carnes, pescado, aves, como evitar el café y el alcohol, la orosella y la champagne. Huir de las aguas calcáreas, de la humedad, del frío continuado y de la depresión maral. Beber mucha cantidad de infusiones

# LA MEDICINA Y LOS MÉDICOS

## EL DOCTOR ALBEE, EN MADRID Un médico archimillonario

Posee una ciudad de recreo en la Florida

Ha sido el doctor Fred H. Albee, en la Real Academia de Medicina, tres cintas cinematográficas demostrativas de operaciones de fracturas óseas realizadas por dicho eminente cirujano, valiéndose de instrumental inventado por él.

Se trata de intervenciones quirúrgicas únicas practicadas en el mundo, hasta los ensayos del doctor Albee, hace veinte años, y cuya principal dificultad estriba en la rapidez con que debían ser ejecutadas.

En efecto, el viernes proyectó en la pantalla alguna de estas intervenciones. El operado ha sufrido la fractura total del húmero, cuyos fragmentos aparecen separados entre sí doce centímetros, de tal manera que el brazo se dobla por encima del codo a través del bíceps.

Hechas las incisiones, Albee procede a practicar en los dos terminales del húmero roto sendos huecos para encajar luego otro hueso de unión. Por medio de un aparato eléctrico, que él mismo ideó, realiza este trabajo en menos de diez segundos. Es un instrumento terminado en dos ruedas dentadas gemelas, que sierran el hueso humano instantáneamente.

Una después las medidas de los huesos, y rápidamente, hace otra incisión en la pierna del operado, para extraer de la tibia el trozo de hueso que ha de encajar entre el húmero roto. Otra diez segundos bastan para extraer la palanca de unión, moldear la con precisión matemática y cerrar la incisión de la pierna.

Vuelve al húmero, y hace encajar en los huecos practicados, a modo de espiga, el hueso de unión. El operado llega a realizar toda clase de movimientos con el brazo y ejecutar los trabajos normales que pueda hacer otra persona no operada.

Proyectó también como asegura Albee un fémur fracturado. Para ello, extrae asimismo un trozo de fémur, que la sierra gemela arranca en forma rectangular. Otro aparato eléctrico tuerca el hueso extraído hasta con vertirlo en cilíndrico, con ligera concavidad. Igualmente, invierte en esta preparación apenas cinco segundos. Luego perfora el fémur roto valiéndose de una pequeña máquina taladradora de efecto inmediato, y en el agujero practicado acopla el hueso sujetador.

El doctor Albee advirtió que es importantísimo en estas operaciones el tomar exactamente las medidas de las partes interesadas, las cuales llegan así a formar cuerpo común con aquellas a las que se adhieren. Naturalmente, juegan un principal papel en estos injertos óseos, el instrumental, que permite preparar y acondicionar las palancas y grapas, que pueden encajarse hasta en la columna vertebral.

El eminente operado, que fue presentado por el doctor Sloker, dió algunas explicaciones previas en inglés, que tradujo don Mario García Kolby, hijo del embajador de Cuba.

### El doctor Albee

Fred H. Albee nació en Alma, Ale. (Estados Unidos) en 1876. Hace veinte años que practica la cirugía, y ha realizado durante este tiempo más de 5.000 operaciones. Ha venido a Madrid, presidiendo la Comisión de médicos norteamericanos que, conforme hemos publicado, realizan un viaje de estudios por Europa.

Además de ser profesor de la Escuela Médica Post-graduada de Nueva York, pertenece a un gran número de Instituciones y Sociedades profesionales. Es cirujano consultor de veinte hospitales en los Estados Unidos. Ha demostrado sus métodos de injertos de huesos en Alemania, Inglaterra, Francia, Holanda, Cuba, Italia, Noruega, Suecia, Dinamarca, Rumania y Checoslovaquia. Representó al cuerpo médico de los Estados Unidos en el Congreso de Ginebra.

Es autor de numerosas obras y monografías, así como también ha inventado diferentes aparatos de su especialidad. Ha dado cursos a los que han asistido especialistas del mundo entero, dirige la "Revista Española de Laringología" y es el fundador del Instituto de Hispanoamericano. En 1926 ganó la cátedra de su especialidad en la Central.

DOCTOR OX

## Del extranjero Don Amable

El cuento médico

Perfecto Cortés era en verdad su nombre y apellido; pero le habían adjudicado el mote de don Amable, porque, francamente, le cuadraba a las mil maravillas.

Era ese caballero un sujeto a quien no había posibilidad de adivinar los años que contaba. En primer lugar, porque según manifestación suya, hacía mucho tiempo que había perdido la cuenta intencionadamente, pues no encontraba utilidad en saber el número de años que había vivido; para qué!— esto, aparte de lo molesto que resulta el ir sumando todos los años uno a los ya transcurridos; y en segundo lugar, porque ese aspecto físico no adecuaba ni pizca al número de años que él mismo se acordaba haber perdido la cuenta a propósito de haber perdido la memoria.

Pero en fin; ya que no podamos resolver el magno problema de su edad, diremos que don Amable era el símbolo de la cortesía, amabilidad, educación, galantería, y demás refinamientos que la civilización impone a las personas que desean no desentonar al relacionarse con el resto de los seres mortales.

Hasta tal extremo cumplía sus mencionadas cualidades, que era peregrino coincidir con él en una puerta, pues media hora por lo menos se paraba pronunciando las consabidas frases: "De ninguna manera; usted primero!" "¡No, por Dios, pase usted!" y otras por el estilo. En más de una ocasión hubieron de "cargarse" (frase sino muy literaria cuando menos bastante expresiva), la puerta de cristales que originara la amable disputa, pues llegaban al momento fatal de coincidir ambos en la salida, y era tal el empuje que imprimían a sus pesados cuerpos—don Amable era grueso—, que la puerta se veía obligada a caer hacia atrás a los pies de tan testarudos litigantes.

Con urria nuestro buen don Amable con una precisión cronométrica y diaria a la consulta de un afamado galeno que dedicaba sus afanes profesionales a la ingrata rama de la ciencia médica que llamamos medicina general, con la sana intención de procurar alivio a sus males; pero es el caso que en dos meses y medio de concurrencia a la consulta no había conseguido pasar de la sala de espera. El lector pensará posiblemente, que ello fuera debido a la enorme afluencia de enfermos a la consulta; mas a decir verdad, no era así, pues lo cierto se debía únicamente a que su excesiva amabilidad se lo había impedido. Y nada más fácil de explicar. Don Amable llegaba a la consulta y se encontraba o iban llegando los enfermos que concurrían con asiduidad a la misma, que, naturalmente, eran ya muy conocidos de don Amable. Se discutía ampliamente de todo cuanto se ponía a debate, hasta que "tocaba" el turno en la consulta a alguno de ellos. El "agraciado" se despedía afectuosamente de los que permanecían en la sala, quienes seguían discutiendo, y repetía esta operación hasta que correspondía el turno a don Amable. ¡Ah, señores, entonces! ¿Cómo transigir don Amable con no dar la preferencia a los demás concurrentes? ¿Por ventura cabía en don Amable lo contrario? ¿Dónde hubiera ido a parar su simbolismo de cortesía, amabilidad y demás cualidades que tanto le adornaban? Se imponía el sacrificio, que para él ciertamente no lo era, de tan gustoso como lo practicaba, cediendo galantemente su turno a los demás. Nada hay que decir, pues, si se trataba de alguna dama. Entonces aprueba su excesiva amabilidad hasta llegar al colmo; echaba el resto, como suele decirse, y claro está; con este procedimien-

### Una Academia rica

La Academia de Medicina de Nueva York, ha adquirido en 185.000 dólares una colección de libros raros de Medicina, que comprende 83 incunables, un manuscrito iluminado de la obra de Guy de Chauliac, que data del siglo XIII. Se compone de 1.700 volúmenes. La fundación Rockefeller ayudó a la compra con 85.000 dólares, y a la suscripción abierta acudieron incluso los empleados de la Biblioteca.

### Anuncio usted en La Correspondencia de Valencia

## La Liga contra el beso y el apretón de manos

El doctor Kelvey ha publicado en varios periódicos un llamamiento dirigido a todos los ciudadanos de los Estados Unidos para que cooperen a la formación de una Liga contra el beso y el apretón de manos.

En dicho llamamiento el doctor Kelvey dice lo siguiente: "Los besos y los apretones de manos son dos grandes plagas de la Humanidad. A causa de ellos las epidemias se extienden, a pesar de todos los esfuerzos de los Gobiernos para combatirlas.

Por ejemplo, un señor está convaleciente de la gripe, ya puede salir a la calle y recibe una invitación para ir a comer a casa de unos amigos. Llega el primero y besa la mano de la señora de la casa. Los demás invitados van llegando sucesivamente y hacen lo propio. Y todos ellos van detrás de otro, reciben en sus labios, de la mano de la señora, los bacilos del convaleciente.

Besan otras manos de señoras, y depositan sobre ellas varios bacilos. Las damas, curan de la comida, llevan los bacilos a sus bocas respectivas. Después de la comida, los niños de la casa entran en el salón, y como están bien educados, besan también las manos de las señoras y se quedan con los bacilos que las damas no guardaron para su uso personal. Y he aquí cómo se declara una epidemia de "influenza".

Debéis, pues, no besar las manos, y mucho menos la boca de otras personas, aunque la cortesía o el amor os impulsen a ello. Tampoco debéis estrechar la mano a nadie. Pensad en un centímetro cuadrado de la piel de la mano tiene 80.000 microbios por término medio. Un cambio de besos o un apretón de manos es un cambio de microbios.

Es peligroso estrechar las manos sin antes habérselas lavado con una solución de permanganato, con otra de bismuto de sosa y con otra de sublimado. Y como esto es muy engorroso, lo mejor es no estrecharle la mano a nadie".

### El presidente del C. de Otorinolaringología de 1932

## El doctor García Tapia

El doctor don Antonio García Tapia, una de las grandes figuras de la ciencia médica española, nació en Aylón (Segovia). Alumno interno en el Hospital provincial, completó, al terminar la carrera, sus estudios viajando cuatro años por Europa. Médico de la Armada, se distinguió por sus servicios en la guerra de Filipinas. Su especialización como laringólogo data de 1901, primero en Madrid y más adelante en París, Friburgo, Berlín y Viena. Ha asistido a los principales Congresos internacionales de otorinolaringología y es autor de numerosas obras y monografías, así como también ha inventado diferentes aparatos de su especialidad. Ha dado cursos a los que han asistido especialistas del mundo entero, dirige la "Revista Española de Laringología" y es el fundador del Instituto de Hispanoamericano. En 1926 ganó la cátedra de su especialidad en la Central.

## Pintoresco relato de un paciente

Ofrecemos al curioso lector la lectura de la descripción pintoresca de lo que a un paciente le pareció la consulta con un doctor.

"Estaba citado para las 2.30, pero queriendo llegar a tiempo, me presenté a la 1.45 y pasé el tiempo leyendo el "Ladies Home Journal", y escribiendo mi testamento. Cuando llegó el doctor, me introdujo a su consultorio y anotó una lista de mis faltas y virtudes, en la forma siguiente:

—Ha tenido usted sarampión, escarlatina o blenorragia?  
—Las dos primeras, sí. La tercera, no.

—¿Cuántos aperitivos al día?  
—Este es un país de prohibición.  
—¿Bebe café?  
—No, café Hag.

—¿Fuma?  
—Uno o dos cigarrillos al día. Pipa, durante tres horas seguidas en la casa de los botes.

—¿Suspenda las idas a la casa de los botes.  
—¿Qué come usted?  
—Ciruelas, puré de manzanas, espinaacas, tostada, carne los viernes, sauer, kraut, harina de avena, sandwiches de cebolla.

—¿Suspenda los sandwiches de cebolla.  
—¿Quitese la americana y la camisa.

—Tap, tap, tap, sobre mi pecho, como si fuera un carpintero.  
—Vóltese de este lado, gire alrededor. Míreme de frente. Vóltese. Dóblese. Diga 99. Diga otra vez 99.

Como esa era mi clase, grité: "Rah, Rah, Rah, 99, 99, 99, Harvard, Harvard!"

—¿Para qué usa usted el brague-ro? Se parece al braguero del abuelo. Quitesele. No le hace ningún provecho.

—Es una decoración interior, le dije.  
—Me tocó el vientre, me dió un golpe en la rodilla, me hizo que me levantara, estando acostado, con el poder de la voluntad, me miró dentro del cerebro con una luz y me dijo que los signos más y menos estaban tan mezclados allí, que no podía obtener un diagnóstico adecuado. Luego, me paró frente a una cosa que parecía una pizarra grande. Dijo que era Flora Escopo. Es la prima de Horo Escopo. Ya sabía yo que algo tenía mi flora, pero he querido ser bondadoso con ella. Flora era mi prima favorita.

—Ahora venga usted a este cuarto—dijo el doctor—Acuéstese, en ese diván. Un joven entró y me dijo que me bajara el calcetín de la pierna izquierda. Llevaba mis calzonas largas, pues era día frío. Ya veo que usted no usa ropa de verano. A lo cual le contesté: ¿Usted lleva la suya? Me pegó unas placas de metal a la pierna y a los brazos.

—Creo que se llamaban armaduras en los días que brillaba la caballería. Me sentí como Ivanhoe. Entonces entró el doctor. O el zumbido de una máquina eléctrica. Siendo un lector asiduo del "Mirror" y "Graphic", sabía que al quitarme los pantalones era el tiempo previo a la electrocución, de modo que entonces dije: Carcelero, si los reporteros y los fotógrafos están todos aquí, suelte la corriente.

—Pero no se trataba de eso, era una especie de carta de Babson de los latidos de mi corazón. Como el mercado de acciones, tiene sus alturas y valles. También como el mercado es muy costoso.

—Hablando pasado eso y sujetándome los pantalones, me examinaron la garganta. Malas agndimidas, bastante enfermas. ¿Cómo está la zona de los senos? Los senos es la nueva moda en medicina, como el monopolio de inversiones en las finanzas. ¿Le han sacado placas de rayos K de los dientes? ¿No? Vaya a ver al doctor... cerca de aquí. Fue. Me senté. Ponga la nariz en este agujero. Levántese. Siéntese de lado en la espalda. Levántese. Estése de pie. Siéntese... Ponga la cara debajo de esa película. ¿Cuál es su dirección? Adios."

—¿Cuál es su dirección? Adios."

GRANOS, LLAGAS, etc.

# UNGÜENTO UNIVERSAL CAÑIZARES

No deja cicatriz ni señal y cura rápidamente todos los casos que hay supuración

## Vente en todas farmacias-Caja, 0'75 ptas.

UNGUENTO UNIVERSAL  
-LOS GRANOS-  
-PANADIZOS-  
-PANALES-TUMORES-  
-GOLANDRINOS-FISTULAS-  
-LLAGAS-ÚLCERAS-CARIES-  
-DE LOS HUESOS-ABCESOS-  
-ESCROFULOSOS ETC.ETC.  
SOLICITADOS EN BREVISIMO TIEMPO  
CONFESTE PRIVILEGIADO  
REMEDIO

Marca registrada

NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA!

Limpiar bien el pus con un trozo de lienzo seco al cambiar los parches y clavos

Pts. 0'75

FORM. UNGÜENTO BAIS. D.L.F.E.

REGISTRADA

De "re" teatral
Guía de formaciones

En el Cervantes, de Sevilla, debutó con gran éxito la formación de zarzuela que acudieron Cándida y Blanca Suárez, representándose "La vida alegre".

También en esta población se inauguró la temporada en el Duque, con la reprise de "Las castigadoras", que constituyó un éxito para Lolita Puchol, Beatriz Cerrillo, Charito Saenz de Mijera y restantes intérpretes.

En el Romea, de Murcia, actuó la compañía de Rambal, que ha pasado al teatro Guerra, de Lorca.

Igualmente en el Ortiz, de esta ciudad, trabaja Gómez-Jimeno, a base de "Las castigadoras".

María Fernanda Ladrón de Guevara y Rivelles siguen su brillante actuación en el Gayarre, de Pamplona.

En el Principal, de Zamora, debutó con la comedia "Un marido ideal", la compañía de Irene López Heredia.

La compañía Lírico-Nacional Herretero-Pulido estrenó en el Principal, de Zaragoza, "Al dorarse las espigas", que pasó.

En el teatro Circo, de la misma capital, obtiene éxito la formación de María Bassó y Nicolás Navarro.

Del Jovellanos, de Gijón, se despidió la "atriz diva", como se anunció, Rafaelita G. de Haro.

Con el estreno de "La petenera", debutó en el teatro Duque de Rivas, de Córdoba, Antonia Plana y Emilio Díaz, que hicieron una magnífica presentación.

La formación Adamuz-González, debutó también en esta población en el Gran Teatro, estrenando "El rosal de las tres rosas", de Linares Rivas, que se aplaudió.

En el Pereda, de Santander, gusta cada vez más la comedia del maestro Penella, "Nuestra madre", interpretada por la compañía de Concha Catalá, quien tiene en ensayo la comedia "La mala", de Mora y Sánchez Carrere.

Del Victoria Eugenia, de San Sebastián, se despidió Lola Membrives.

De Avila, pasando por Valladolid, ha debutado en el Breton, de Salamanca, la notable formación de Amparito Martí, nuestra hermosa paisana, y Paco Pierra.

El estreno de "Los mosquitos" ha sido un clamoroso triunfo.

Tormo-Diéguez ha debutado en el Vital Aza, de Málaga, de donde saldrá para realizar una excursión por el Norte de Africa.

En Segovia debutó la compañía de Ricardo Calvo, siendo muy bien recibida por el público.

Para los días 2 y 3 de octubre, se anuncia en el Salón Moderno, de Tarazona, la actuación de la compañía de zarzuela de Pablo Gorgé.

Esta compañía pasará al Principal, de Castellón, donde comenzará su trabajo el día 4, inaugurando la temporada.

ATWATER KENT RADIO
Un solo mando a manejar. Una estación en cada habitación. Una fidelidad absoluta en la reproducción de los programas, sin deformación. Un servicio constante, perfecto, duradero.

AUTO-ELECTRICIDAD
CONDE SALVATIERRA, 39 y 41
Teléfono 10-62.-VALENCIA

Editorial Núñez Samper.-Madrid
Obras de LUIS DE VAL, publicadas por esta casa
«Maldita»... «La hija del destino»... «La miseria del hogar»... «Los pobres padres»... «Los mártires del adulterio»... «Alma obrera»... «Los mártires de la muerte»... «El hijo de la obrera»... «Los hijos desgraciados»... «El calvario del obrero»... «Los hijos de la fábrica»

NOTICIAS Y COMENTARIOS
La Vida Deportiva
Boxeo Balompié

Mañana en la plaza de Toros

Mañana jueves, a las 10 y 15 de la noche, se celebrará en la plaza de Toros una velada de boxeo, con los siguientes combates:

Bernabén-Ferrer, a cuatro rounds. Gimeno-Natural, a igual distancia. Casani-Baixauli, a seis rounds. Martínez, de Alfara, y Alpaes, a ocho.

Como plato fuerte, Ricardo Alís se las verá con el francés Pierre Bosq, a diez rounds.

Se despiden localidades en la contaduría de la plaza de Toros.

La velada de anoche en el teatro Avenida

Poca gente, poca mérito en los combates, poca distracción por tanto, ni deportivamente digno de llamarse tal. Aunque la propaganda de estas veladas no fuera, como lo es, una zanja repetición de fantásticos vaticinios ni se presentara tan a menudo páginas "a medio hacer" como asés dispuestos a tragarse incluso el ring, propaganda además de mal hecha, es la que nadie cree; aun cuando fuera otra cosa... ¡ay!, la realidad inmediata es tan desastrosa...

La baja calidad de los combates hizo que los combates no despertaran interés, y así consecuencia, que el cerceado de la Avenida estuviera vacío.

Navarro y Hernández hicieron un pobre combate a cuatro rounds en el que venció el segundo por puntos.

Tras una pelea de escaso interés, Bellido y Carbonell hicieron match nulo.

Soriano y Cabrera hicieron un combate, no tan desnivelado, para que Cabrera abandonara en el quinto asalto. Entre la mayor indiferencia fue dada la victoria a Soriano por abandono.

López y Baixauli hicieron el único combate algo interesante. Tras una pelea en la que si bien López dio buenos y abundantes golpes, Baixauli mostró excelente encajador y terminó el combate con la victoria de López, por puntos.

El negro Sotolongo luchó contra el albanés Latorre I, como revancha al que celebraron en Alicante, que también dio la victoria al negro por abandono.

Los primeros rounds nos hicieron ver la buena clase del albanés, el que parecía que iba asegurándose una rotunda victoria sobre Sotolongo. Pero llega después el cuarto round, y Sotolongo aparece decidido a terminar. Sotolongo da tremendo derecho a la mandíbula de Latorre, que queda sobre las tablas para la cuenta de diez, anotándose el excelente negro una rotunda victoria más de las muchas que tiene conseguidas.

Los árbitros de boxeo

El día 23 terminó el plazo de descalificación del árbitro señor Díaz, tan admitido por la afición.

La Federación le ha autorizado de nuevo para actuar y lo hará hoy en Benetiser, arbitrando el combate Raga-Casanova, que es un hueso difícil por las rivalidades entabladas entre ambos y sus partidarios.

Mañana, probablemente, arbitrará también en la plaza de Toros.

Sin haber estado descalificado, y no sabemos por qué motivo, había estado ausente de los rings el tan estimado árbitro señor Portorriú. Anoche hizo su reaparición en el teatro Avenida, juzgando dos combates tan competidamente, que casi no le conocimos.

Pero el público no supo premiar su labor, mostrándose inhospitalario al no darle la bienvenida ni el saludo que era de esperar.

ANUNCIE EN ESTE PERIÓDICO y aumentará sus ventas

Farmacia del Dr. Cuesta
SIEMPRE ABIERTA DÍA Y NOCHE
Farmacias de guardia
Farmacias de guardia para el día 26 de septiembre de 1928, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Claudio Martí, Pascual y Genís, 15; don Rafael Morant, Cuarte, 51; don Ramón Moreno, plaza de Calatrava, 2; don Daniel Fenollosa, Paz, 26; don Aurelio Puig, Corset, 61.

El Comité Paritario de la Industria del Mueble
De conformidad con lo dispuesto en el real orden de 27 de agosto último ("Gaceta" del 29), el escriptorio de las elecciones del Comité paritario de la "Industria del Mueble", se verificará el jueves próximo, día 27 del actual, a las siete de la tarde, en las Casas Consistoriales, lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Editorial Núñez Samper.-Madrid
Don Martín de los Heros, 13.-Apartado 63
Obras de LUIS DE VAL, publicadas por esta casa
PRECIO
«Maldita»... «La hija del destino»... «La miseria del hogar»... «Los pobres padres»... «Los mártires del adulterio»... «Alma obrera»... «Los mártires de la muerte»... «El hijo de la obrera»... «Los hijos desgraciados»... «El calvario del obrero»... «Los hijos de la fábrica»

INFORMACION TRUJINIA
Buena suerte!
La novillada del domingo

El próximo domingo día 30 se verificará la inauguración de la temporada de otoño en nuestra plaza.

Se lidiarán seis novillos-toros de la ganadería de don Manuel Urquijo, antes Rincón, que tanto juego han dado siempre durante su lidia.

Los diestros serán Ricardo González, Luis Morales y Revérto, con sus correspondientes cuadrillas.

Los señores que hayan disfrutado localidades durante la pasada Feria, podrán retirar sus encargos mañana y pasado, a las horas de costumbre, en la contaduría de la plaza.

Corporaciones
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 15 de noviembre de 1928

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las Obligaciones que a continuación se expresan, que desde el 15 de noviembre próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la indicada fecha:

Table with 2 columns: CLASE DE VALORES, Valor líquido del cupón. Obligaciones Especiales Norte 6 por ciento... 13 52

Nuestra propiedad intelectual en América

"La Sociedad Argentina de Empresarios Comerciales" dice un telegrama—ha resuelto multar a las Sociedades de Autores y Actores Españoles con 500000 pesos." La causa parece ser un incumplimiento de contrato por parte de una compañía española, con un empresario argentino. Y los empresarios del Plata amenazan con cobrarse la multa de los derechos de autor de obras españolas que se representen en la Argentina.

No acogemos sin la debida cautela este telegrama. Tal vez se trate de una proposición y no de un acuerdo firme. Acaso la forzosa condición telegráfica haya proporcionado al acuerdo, si lo hay, una expresión poco conforme con su verdadera substancia. Porque si fuera como se nos dice ¿cabría más presuntiva arbitrariedad? ¿Quién es la Sociedad de Empresarios argentinos para "multar" a la de Autores Españoles y cobrarse de sus derechos? ¿No existen medios legales para que tengan su sanción quienes hayan faltado?

Mas no hemos de encaramos seriamente con hechos que ofrece tan escasas garantías de certidumbre. Nuestro propósito es distinto. Queremos aludir otra vez al problema de la propiedad intelectual en las relaciones hispanoamericanas. No está resuelto aún, ni mucho menos, y sólo por esta carencia de solución puede explicarse que se admitan siquiera como posibles acuerdos tan descafeinados como el que nos sirve hoy de tema. Y a fe que conviene arreglar bien y del todo esos asuntos. Para que los empresarios argentinos no sean lesionados en sus intereses y para que los autores españoles—no sólo los de teatro—no tengan un día que reunirse y acordar una "multa" para ver si cobran de algún modo las ediciones clandestinas.

Los pagos se efectuarán: EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, 1. EN BARCELONA: En la Oficina de títulos instalada en la estación del Norte. EN VALENCIA: En la Oficina de títulos que la Compañía tiene instalada en su estación. EN BILBAO: En el Banco de Bilbao. EN SANTANDER: En el Banco Mercantil y el Banco de Santander. EN VALLADOLID, LEÓN, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en las respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid 15 de septiembre de 1928. —El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la "Gaceta de Madrid" el día 13 de septiembre de 1928.

Novedades teatrales

MODERNO.—Anoche se estrenó "¡Lleve ahí a su filla!", de José María Garrido.

La palabra "farsa", aplicada a las obras teatrales, puede emplearse en dos sentidos: como un salvconducto para atropellar todas las reglas que se pongan por delante del autor, aunque sean las del buen gusto, y como un permiso para prescindir de ciertas sujeciones que coartan el libre desarrollo del "humour" más auténtico, de la arbitrariedad más fecunda.

La obra estrenada anoche en el teatro Moderno se titula farsa. Y a decir verdad, se halla más cerca del primer sentido que del segundo.

¿Significa esto una censura? En modo alguno. Si el autor se propusiera excitar la hilaridad, era natural que se desentendiese de zarzuelas y que echara tras de su propósito por la calle de en medio.

A él mismo, en fin de cuentas, lo único que le interesaría es que se riera el público. ¿Se rió? Mucho.

Pero, ¿es esto prenda de éxito? Los carteles lo dirán con su persistencia en dar la obra.

De todas maneras, justo es consignar que parte del público manifestó su contrariedad por ella. Quizá la encontraba falta de sustancia.

Los artistas, pues, tuvieron ocasión de aquilatar sus méritos, cosa que habían de conseguir manteniendo su personalidad. Y lo consiguieron. No citaremos de una manera destacada al señor Alba para no serforistas Mateo, Tena y Mániz aportaron tres matices de gran riqueza. Y los señores Fernández, Roig y Espi completaron el cuadro.—M. R.

¿Puede el olivo producir todos los años?

Sin reparo podemos responder afirmativamente. En los olivares no excesivamente viejos o decrepitos por otras causas, con poda anual y abonos aplicados con turno trienal, la producción debe ser normal. Es antigua costumbre crear que el olivo produce solamente cada dos años, cuando no intervienen otras causas que determinan una fructificación menos frecuente.

Efectivamente, es verdad que solamente llevan fruto en las ramas de dos años, esto también es cierto que los brotes del año no dan fruto hasta el año siguiente.

Pero sobre todas las mismas plantas y todos los años se encuentran normalmente ramitas de un año y de dos años, esto es: ramitas por las cuales ha de pasar todavía una estación antes de que den fruto. Y ramitas que llevan brotes...

Esta producción, empero, está obstaculizada por varias causas, "principalmente la poda", y por falta o deficiencia de abonos.

Es costumbre arraigada entre nuestros agricultores, el salir de casa con el concepto de efectuar una energética poda si la cosecha del año ha sido escasa, porque se piensan que la planta está expuesta y no puede alimentar nueva producción.

Es el propio concepto equivocado el que guía a una poda energética que reduce al mínimo término la planta y, en su consecuencia, aún el número de ramitas de "un año" destinadas a dar fruto al otro.

Pero a veces en la época de la poda respeta mayor número de ramitas de un año; se aplican en otoño antes de las lluvias labores profundas y se entierran contemporáneamente los abonos.

Con estas labores profundas se almacenará el agua y la humedad necesaria, y se llegará, en fin, a crear en las raíces un ambiente suficiente y aireado para su desarrollo, mientras que las labores superficiales primaverales en verano servirán para destruir las malas hierbas, para romper la superficie del terreno, a fin de impedir el desprendimiento de la humedad.

Cuando se practica el abono normal trienal en el periodo preciso, esto es, en el momento de la floración de las leguminosas, con estas labores de maíz, no romperemos la capilaridad radical del olivo, ya que a este fin habrán provisto las labores invernales ya citadas.

Los abonos, ya sean orgánicos o químicos, no han de ser esparcidos al pie del tronco del olivo, sino por lo menos, a la distancia de unos 40 50 centímetros, con unos 20 30 de profundidad.

El estiércol debe ser esparcido en otoño, con una buena labor, y ha de ser buen estiércol.

CRÓNICA TEATRAL

PRINCIPAL
Mañana se inaugurará la temporada en este teatro debutando la gran compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, en la que figuran, además de este ilustre artista, Rosario Pino y Emilio Thuillier y en la que figuran también artistas tan notables y prestigiosos como María Guerrero López, Carlos y Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, Elisa Sánchez, Ricardo Juste y otros ventajosamente conocidos de nuestro público. La obra elegida para el debut es el hermoso drama de Eduardo Marquina "En Flandes se ha puesto el sol", que tanto nombre y tanta gloria ha dado a su inspirado autor y a sus ilustres intérpretes.

Mañana jueves, a las diez de la noche, se celebrará la inauguración de temporada de zarzuela con la gran compañía que dirige el primer actor Pepe Angeles y los maestros Rafael Cabas y José Gómez. El debut será con el estreno de la zarzuela en dos actos y ocho cuadros "La perla del amor", libro de Pedro Labrés y Felipe Subirá, música del maestro José María Tena, tomando parte casi toda la compañía. Completará el programa el gracioso sainete en un acto "Motetes y bulerías".

El viernes debutarán la tiple Blaquita Asorey y el barítono Manuel Alba.

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público, sin desmerecer su clase.

100 HOJAS y una artística fotografía al final, por 10 CENTIMOS Pida usted siempre «MI PAPEL»

OPERACIONES QUE REALIZA

Seguros
Retiro obligatorio. Régimen de mejoras complementario del obligatorio para anticipar la edad de retiro, aumento de pensión y formación de capital herencia.

Pensiones de vejez a capital abandonado y reservado. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Dotes infantiles a los 20 y 25 años.

Ahorro
Libretos ordinarios al 3'25 por 100 de interés anual. Libretos corporativos al 3'35 y al 3'50 por 100 de interés anual. Libretos obreros al 3'50 por 100 de interés anual. Cuentas de ahorro al 2 por 100 de interés anual. En las anteriores libretos y cuentas no se establece limitación de operaciones diarias. Imposiciones anuales al 4 por 100 de interés anual. Imposiciones a plazos indefinido al 4'50 por 100 de interés anual.

El número de hoy de La Correspondencia de Valencia consta de 6 páginas

Las elecciones en Norteamérica
Programas sociales de los partidos

En Estados Unidos, como en todos los países donde existe un gran desenvolvimiento industrial, las cuestiones sociales juegan un papel importantísimo en las pugnas electorales.

En la que se acerca para elegir el presidente de la República, cada partido beligerante adopta posiciones en relación con las demandas de los trabajadores, no sólo para fijar su ideología frente al problema social, sino para recabar de las masas proletarias la mayor suma de sufragios.

El procedimiento para formular el programa electoral en relación con las cuestiones sociales ha sido un tanto extraño, tanto los republicanos como los demócratas—los dos que presentan candidatos en condiciones de posible éxito—han formulado sus respectivos puntos de vista en la materia al responder al programa que les ha sometido la Federación Americana del Trabajo, el gran organismo sindical de los Estados Unidos. La Federación, fiel a las normas del difunto Gompers, no admite la lucha de clases y aspira a mejorar las condiciones de los proletarios mediante leyes y concesiones obtenidas de los Mandados Partidos burgueses. Por ello, al llegar las elecciones, en vez de constituirse en partido obrero independiente, a semejanza del Labour Party, o de sumarse al partido socialista norteamericano, que, aunque de modestos efectivos, presenta candidato propio con ideología obrera, se dirige a demócratas y republicanos conjuntamente, exponiendo las aspiraciones de las adscritas a la Federación del Trabajo para que manifiesten en qué medida están dispuestos a satisfacerlas en el caso de que su candidato resultara triunfante.

Y por este procedimiento indirecto de demócratas y republicanos exponen su situación respecto al problema social.

La Federación del Trabajo condensa sus anhelos en los siguientes diez y nueve programas que reproducimos íntegramente por el enorme interés que revisten. Lo tienen como documento electoral, y aún más como reflejo de las cuestiones que en Norteamérica preocupan a las masas obreras y de las circunstancias en que la lucha social se desarrolla.

El texto de las cláusulas sometidas por la Federación del Trabajo Americana a los Congresos de los partidos republicano y demócrata es el siguiente:

1.ª Modificación de la ley llama da Sherman Anti-trusts Act, a fin de permitir que el trabajo en la industria y en la agricultura se desenvuelva de una forma normal y positiva.

2.ª Promulgación de una ley que defina la jurisdicción de los Tribunales arbitrales e impidiendo que se coaccione a los trabajadores en el caso de conflictos industriales.

3.ª Reconocimiento a los trabajadores de ambos sexos del derecho a organizarse en Sindicatos y a intervenir normalmente en la vida de dichos organismos.

4.ª Persistencia en la actual política de inmigración restringida y aplicación progresiva de esta política en la medida de las necesidades.

5.ª Promulgación de una ley afincada para la reorganización de la industria carbonera.

6.ª Ratificación de disposición federal concerniente al trabajo de los niños.

7.ª Promulgación de una ley federal autorizando a los Estados a prohibir en su territorio la venta de productos fabricados en los establecimientos penitenciarios de otros Estados.

8.ª Promoción de trabajos públicos y concesión de los créditos necesarios para iniciarlos en plazo breve en el caso de que se reconduzca el paro y en medida que no abarba.

9.ª Reducción profesional de los soldados heridos.

10. Reparación más completa de los accidentes de trabajo que sufran los obreros del Estado.

11. Confirmación de la libertad de palabra, de Prensa y de reunión y respeto a estas libertades.

12. Oposición a la conscripción industrial en todas las circunstancias y al servicio obligatorio en el Ejército y en la Marina, excepto en caso de guerra defensiva.

13. Semana de trabajo de cinco días a los empleados del Estado.

14. Sostentamiento del principio de altos salarios y oposición a su rebaja.

15. Aumento de sueldos y clasificación satisfactoria a los funcionarios del Estado.

16. Modificación de la ley Volstead con objeto de autorizar la fabricación y venta de cerveza con más de 2,75 por 100 de alcohol.

17. Ampliación de la ley federal sobre retiros, de suerte que se puedan conceder pensiones a los ancianos que la necesitan.

18. Retribución con arreglo a las tarifas de salarios corrientes de los trabajos que se realicen por virtud de contratos con los Estados, y que en los tales trabajos se empleen ciudadanos de los Estados en que el trabajo se efectúe.

19. Fijación de impuestos sobre la renta, la propiedad inmobiliaria y las herencias según un impuesto progresivo, y supresión del impuesto sobre la cifra de negocios y de todos los que hacen que las cargas fiscales graviten sobre las categorías de ciudadanos menos capaces de soportarlas.

A los requerimientos de la Federación, el partido republicano ha contestado que admite las reivindicaciones contenidas en las cláusulas números 1 al 11 y 14, 15 y 17.

Los demócratas aceptan los números 2, 3, 4, 5, 9, 14, 15 y 17.

Ahora bien; no se han circunscrito a contestar monsiláblemente. Han fundamentado sus respuestas exponiendo su respectivo ideario social. Y como ello es de gran importancia nos consagramos al asunto otro artículo, en el que, si el espacio lo permite, reseñaremos también el programa del partido socialista ante la futura elección presidencial.

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia
Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión y Comarcana de Crédito Marítimo
Somatida al protectorado e inspección del Gobierno por mediación de los ministerios de la Gobernación y del Trabajo, Comercio e Industria

Willard
Nadie ha superado este acumulador
BOTO-ELECTRIBORO
CONDE SALVATIERRA, 39 y 41
Teléfono 10-62.-Valencia
Los mejores talleres eléctricos
Folleto, Revistas y Oírlos
Ha aparecido el número 9 de la admirable revista científica valenciana "Crónica Médica", acreditadísima entre la clase. Dicho número contiene el siguiente sumario: "Contribución experimental al estudio de la hematología de la sumersión", por Leopoldo López. "Parálisis radial y transplatación tendinosa", por Leandro Martín Santos. "Tuberculosis pulmonar. Su tratamiento en mi práctica por neumotórax y frenicotomía", por Mariano Pérez Felín. "Tratamiento de la pioreta alveolar", por José Bonet y Selva. "Bases para establecer un criterio de clasificación de los trastornos nutritivos de lactantes", por Jorge Comín. Revista de revistas.—Índice de Bibliografía Médica Española.—Y varía (libros nuevos).

Noticias de todo el mundo

TELEGRAFO Y TELEFONO

ULTIMAS NOTICIAS

EL INCENDIO DEL TEATRO DE NOVEDADES

Final de la información de hoy (Viene de la primera plana).

La colonia alemana

La colonia alemana ha iniciado varias suscripciones para el socorro de las víctimas.

Para informar al juez

El juzgado especial ha pedido al Ayuntamiento designe dos arquitectos y dos ingenieros municipales para que dictaminen acerca de las causas de la catástrofe.

El desescombro

El arquitecto mayor del Ayuntamiento ha dado órdenes para que continúen los trabajos de desescombro del teatro para ver si existen allí nuevos cadáveres.

Otra función benéfica

Un telegrama de San Sebastián comunica que mañana por la noche habrá una función teatral a beneficio de las víctimas del incendio del teatro de Novedades.

Organizando la recaudación y distribución de socorros

En el Gabinete de Censura se ha facilitado a la Prensa una nota oficial diciendo: "El presidente del Consejo de ministros, de conformidad con el Alcalde, ha acordado que, para facilitar los trabajos de recaudación y distribución de cantidades con destino a las familias de las víctimas del incendio del teatro de Novedades, se constituya una reducida Junta que presidirá el Alcalde y que anticipará socorros a las víctimas después de una ligera comprobación, que hayan perdido su hogar o parte de sus ajueres o hayan experimentado daños de más o menos consideración.

Las cantidades que se anticiparán serán de 5.000 pesetas para la primera categoría; 3.000 para las de segunda y 250 pesetas para la tercera.

Más donativos

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria han entregado 10.000 pesetas; el señor March 5.000 para la suscripción y otras 5.000 para remediar las primeras necesidades de los que se hayan quedado sin hogar.

Siguen las expresiones de pésame

En el ministerio de Estado siguen recibiendo despachos de todo el mundo expresando el sentimiento que ha producido la catástrofe del teatro de Novedades.

Un buen rasgo

El delegado regio para la represión del contrabando de la primera zona ha entregado 150 pesetas como gratificación al vendedor de periódicos Mariano Vatre que salvó de la muerte en el teatro al niño Franco, entregándole a su madre Amelia Franco.

La función de esta noche en Chueca

En la función de esta noche, en el teatro Chueca, pondrá en escena la compañía de Novedades la obra "La mejor del puerto", que era la que estaba representando en la noche del incendio.

Concierto benéfico

"El Imparcial", de acuerdo con La Filarmónica, ha organizado un concierto para el próximo domingo, cuyo producto se destina a la suscripción para el socorro de las víctimas.

Un herido

En la cama número 16 del Hospi-

tal hálase convaleciendo Ramiro Lázaro, herido en el siniestro.

Ocupaba una delantera general con su mujer y su hija de cuatro años, logrando salvar a las dos.

Díaz de Mendoza se ofrece

El señor Díaz de Mendoza se ha ofrecido al Alcalde, a cuya disposición ha puestas su compañía, para cualquier iniciativa que se adopte en beneficio de las víctimas.

Aun cuando marcha a Valencia se hallará en el punto que se le indique en el aviso que se le remita.

Circulación por la calle de Toledo

Elsa tarde se ha autorizado la circulación por la calle de Toledo.

La puerta del teatro permanece cerrada.

No se permite circular por las de Santa Ana y las Velas.

En ellas se han establecido retenes de Seguridad.

En el interior del teatro permanece un retén de bomberos.

Los identificados.

Los entierros

Esta tarde sólo quedaba un cadáver en el Hospital sin identificar.

Los cadáveres que quedaban han sido conducidos particularmente al cementerio, acompañándoles deudos y amigos.

A las 2 3/4 de la tarde ha sido conducido al cementerio el cadáver de María del Rosario Valero, natural de Badajoz, figurando en el acompañamiento o muécas personas de la colonia y los familiares de la desgraciada joven.

También ha sido conducido a la última morada el cadáver del guardia de Seguridad Orgaz, figurando en el acompañamiento el Director General, los jefes del Cuerpo y los compañeros francos de servicio.

Sobre el féretro figuraban varias coronas.

Los gastos del entierro los ha costeado la dirección de Seguridad.

La labor del juez durante la tarde

El juez especial recorrió los domicilios de la mayoría de los heridos, y a su vez se dirige al local del juzgado, donde tiene citados a arquitectos y peritos.

Últimas noticias

Si se creyéndose que en el ala derecha del teatro se encuentran los cadáveres de una mujer y dos niños.

La parte izquierda está ya libre de escombros.

El jefe de los bomberos ha practicado esta tarde un reconocimiento en el local.

Para las víctimas de Novedades.

Barcelona.

El Gobernador civil ha remitido a Madrid, con destino a la suscripción para las víctimas del siniestro del teatro de Novedades, la cantidad de mil pesetas.

También ha visitado al señor Millán del Bosch el representante del teatro de Apolo, de esta capital, manifestándole que la función inaugural de dicho coliseo será a beneficio de las víctimas y damnificados del referido teatro de Novedades.

Premio importante a un libro sobre Derecho Interaccional

Don Rafael Waxo, astrónomo eminente, ha instituido un premio de 1.000 libras esterlinas, para el libro que mejor condense el Derecho Internacional con las novedades en él introducidas desde 1919.

El próximo curso universitario

El Rector de la Universidad, con el decano de cada una de las Facultades, ha visitado al ministro de Instrucción para invitarle a la sesión inaugural del curso académico.

El doctor Callejo ha lamentado no poder asistir, por haberse comprometido a presidir dicha solemnidad en Zaragoza.

Se reúne la Junta del Crédito Agrícola

Se ha reunido la Junta de Crédito Agrícola, acordando distribuir un crédito de 240.000 pesetas, con la garantía de trigos y aceites.

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Madrid.—En la corrida organizada por la Asociación de la Prensa alternarán Fortuna, Posada, Fuentes Bejarano y Rayito.

En un negocio fantástico y sin riesgos, sino que tropiezan con más dificultades y se exponen a más contratiempos que cualquier otro empresario particular o colectivo.

Da risa pensar que haya personas creídas de que para las corridas organizadas por Asociaciones de la Prensa los ganaderos ofrecen gratuitamente sus reses y los toreros prestan gratuitamente su concurso.

La corrida de que concretamente se viene hablando, hubo de ser suspendida hace unos meses porque los ases se negaron a lidiar un ganado que se tragan en otras plazas, como

se tragan el ganado de Miura en determinadas ferias. Ahora se habla reorganizado con matadores de discreta categoría. Pero he aquí que para dar mayores alicientes a la fiesta se había dispuesto que como aperitivo de ella interviniesen los hijos de Bienvenida en la lidia de dos becerrillos. Y los matadores apalabrados se han negado a actuar con los jóvenes que han batido en España el record de la propaganda.

¿Pueden darse más obstáculos? Claro está que los periodistas, a pesar de todo, no se ensañarán con quienes les están dando tantos sinsabores.

En Chitaldroog (Mysore), ha estallado un serio motín. Los musulmanes han agredido a una procesión de hindúes que llevaban en andas al dios de la sabiduría, Ganecha. Los musulmanes han quemado el palanquín que contenía el ídolo, que es la imagen de un hombre robusto, con cabeza de elefante. Más de cuarenta personas, en su mayoría hindúes, han resultado con heridas, pero la situación está dominada.

Una gran muchedumbre ha rodeado el cuartel de Policía, al saberse que ésta había detenido a un ex empleado del Hospital, individuo japonés llamado Fukunaga, acusado de haber secuestrado y asesinado al niño de diez años, Gil Jamieson, hijo de un banquero de esta ciudad.

Parece ser que Fukunaga ha confesado el crimen, diciendo que desvió al niño de la escuela y que después de pedir rescate a su padre, mató el niño y dejó el cadáver cerca del templo que conduce a la famosa playa de Waikiki.

La muchedumbre pretendía que le castigaran, pero la Policía ha llamado a los bomberos, y éstos, dirigiendo las mangueras contra los manifestantes, les han dispersado.

Fukunaga, acompañado de fuerte guardia, ha sido llevado a la penitenciaría territorial, donde espera el proceso.

Huelga de obreros del puerto de Burdeos

Burdeos. Los obreros del puerto, que el domingo aprobaron la huelga general, han dado orden de huelga efectiva, que ha sido casi completamente secundada.

De la invasión oficial resulta que en la orilla izquierda la huelga es casi general; sin embargo, algunos buques han podido ser descargados y los contratistas han conseguido reunir algunos equipos.

Por la explosión del polvorín

Dando el pésame

El general Jordana ha remitido un despacho al presidente accidental de la Junta de Arbitrios manifestándole en nombre suyo y en el del personal de la dirección su sentimiento por la catástrofe, impresión tanto más dolorosa cuanto es grande el cariño que tiene por aquella zona.

También el presidente la Junta Municipal ha dirigido otro despacho al interino, participándole su salida de Madrid y la del general Sanjurjo, y ruega que se aplaque todo funeral hasta la llegada del Alto Comisario, quien tiene interés en presidir esta manifestación de duelo.

Agrega que la Junta Municipal costee todos cuantos gastos se registren con motivo del entierro de las víctimas y primeros socorros a los damnificados.

En el fuerte de Cabrerizas

EXPLOTA UN POLVORÍN

El pelotón que lo vigilaba ha desaparecido.- Hay más de 40 muertos y 200 heridos

Se ha recibido un despacho de Melilla anunciando que en el fuerte de Cabrerizas hizo explosión el polvorín por causas que todavía se desconocen, y según las primeras noticias que se tienen, han resultado 40 muertos y 200 heridos.

La noticia ha producido gran consternación en los centros oficiales y en cuantos la conocen.

Se ha telegrafiado a Melilla pidiendo detalles de lo ocurrido.

El general Sanjurjo y el señor Lobera

El Alto Comisario de Marruecos

y el presidente de la Junta municipal de Arbitrios de Melilla, que se encuentran en Madrid, al tener noticia de la explosión han decidido marchar inmediatamente a dicha ciudad, y al efecto saldrán esta noche en el expreso para Málaga donde embarcarán en el "Lauria" y si no fuera posible realizarán la travesía en un hidroavión.

En el Gabinete de Censura se ha facilitado una nota de la Presidencia, anunciando dicho viaje, con objeto de que puedan prestar al hecho ocurrido la atención que merece y cuidar de que sean debidamente atendidos los heridos a consecuencia de la explosión.

La noticia oficial

El despacho dirigido por el Comandante General de Melilla al presidente del Consejo se halla redactado en los siguientes términos:

"En el fuerte de Cabrerizas ha explotado el polvorín, registrándose 40 muertos y 200 heridos."

Otra información

El presidente interino de la Junta de Arbitrios de Melilla ha dirigido el siguiente despacho al Director General de Colonias y Marruecos:

"Tengo el sentimiento de participar a V. E. que durante la madrugada última ha explotado el polvorín instalado en el fuerte de Cabrerizas. A consecuencia de la explosión, han quedado hundidas todas las casas del barrio de Cabrerizas Bajas. Hasta ahora han resultado 40 muertos y 200 heridos.

Se ha prestado el necesario socorro por parte de esta Junta y del elemento militar.

Se están realizando trabajos de desescombro."

El despacho del Alto Mando

El Alto Comisario interino ha dirigido al Gobierno un despacho concebido en los siguientes términos:

"Tengo el sentimiento de participar a V. E. que en la madrugada de hoy, a las cero horas y 45 minutos, ha hecho explosión el polvorín del fuerte de Cabrerizas Bajas.

Por efecto de la explosión an quedado derrumbadas la casi totalidad de las casas en aquella barriada.

De las fuerzas peninsulares han resultado muertos siete individuos de tropa y uno herido.

Desapareció el pelotón que prestaba servicio en el polvorín.

Además han aparecido 31 paisanos muertos y doscientos heridos.

Se ejerce la oportuna vigilancia para evitar nuevos accidentes.

En la mañana de hoy se comienzan los trabajos de desescombro.

Ultima hora

Más noticias de la explosión

El pánico fué horrible. Los edificios cercanos derrumbáronse. A la explosión fué lanzada a gran distancia una nube de tierra y materia les del fuerte, que el público creyó que era materia desprendida de algún aerolito.

El fuerte de Cabrerizas ha desaparecido por completo.

El clero, de Melilla, dió los últimos auxilios a los moribundos y a los heridos graves.

El pánico fué espantoso. El vecindario huyó de la ciudad, y los que no, se refugiaron en la iglesia y en los cuarteles. Se han habilitado las escuelas para albergar a los que les ha sido destruidas sus casas. Se les facilitará alimentos en las cantinas escolares.

A consecuencia del susto recibido por la explosión, ha fallecido un confitero.

aquella estación para realizar maniobras.

Ha chocado el convoy con la máquina, descarrilando ambos.

Termina diciendo que a consecuencia del accidente han resultado varios heridos.

Cáceres inundado

Perece ahogada una familia de gitanos

Cáceres.—Desde la madrugada de ayer, sin interrupción hasta la noche, estuvo cayendo agua torrencialmente, inundándose la parte baja de la capital.

Las viviendas fueron desalojadas al anochecer ante el peligro de que se derrumbasen.

Delante de una de estas viviendas forjó una balsa inmensa, que quedó contenida por un pequeño muro.

La corriente del agua le derribó con estrépito, arrastrando a la familia de referencia.

Se ahogaron la madre Fidela Silva, un hijo de ésta de 10 años y otro de diez meses.

Los cadáveres de los dos primeros han aparecido, ignorándose el paradero del cadáver del niño menor.

Disposiciones oficiales

Los periódicos oficiales publican las siguientes:

La "Gaceta"

Autorizando a don Vicente Castañeda, de Alcira, para instalar en su fábrica 12 telares de garrote.

Idem a don Julio Pérez, de Ventania del Moro, para realizar algunas modificaciones en un molino de su propiedad.

Idem a don Vicente Durá, vecino de Ferrateig, para construir un camino vecinal a sus expensas.

Concediendo a don Emilio Mompó, de Olbia, para instalar una destilería de alcohol.

Concediendo a don Vicente Lasala autorización para instalar en Valencia una fábrica de alfombras y tapices.

El marqués de Estella a San Sebastián

Esta noche sale de Madrid para San Sebastián el presidente del Consejo con objeto de recibir en aquel puerto a Su Majestad el Rey.

Ignora el marqués de Estella la fecha en que regresará a la corte.

Ha manifestado que la Familia Real llegará a Madrid el día 4 de octubre próximo.

Premio importante a un libro sobre Derecho Interaccional

Don Rafael Waxo, astrónomo eminente, ha instituido un premio de 1.000 libras esterlinas, para el libro que mejor condense el Derecho Internacional con las novedades en él introducidas desde 1919.

El próximo curso universitario

El Rector de la Universidad, con el decano de cada una de las Facultades, ha visitado al ministro de Instrucción para invitarle a la sesión inaugural del curso académico.

El doctor Callejo ha lamentado no poder asistir, por haberse comprometido a presidir dicha solemnidad en Zaragoza.

Se reúne la Junta del Crédito Agrícola

Se ha reunido la Junta de Crédito Agrícola, acordando distribuir un crédito de 240.000 pesetas, con la garantía de trigos y aceites.

Extranjero

Hindúes contra musulmanes

Bangalore.

En Chitaldroog (Mysore), ha estallado un serio motín. Los musulmanes han agredido a una procesión de hindúes que llevaban en andas al dios de la sabiduría, Ganecha. Los musulmanes han quemado el palanquín que contenía el ídolo, que es la imagen de un hombre robusto, con cabeza de elefante. Más de cuarenta personas, en su mayoría hindúes, han resultado con heridas, pero la situación está dominada.

Quirógrafos recuperados

Honolulu.

Una gran muchedumbre ha rodeado el cuartel de Policía, al saberse que ésta había detenido a un ex empleado del Hospital, individuo japonés llamado Fukunaga, acusado de haber secuestrado y asesinado al niño de diez años, Gil Jamieson, hijo de un banquero de esta ciudad.

Parece ser que Fukunaga ha confesado el crimen, diciendo que desvió al niño de la escuela y que después de pedir rescate a su padre, mató el niño y dejó el cadáver cerca del templo que conduce a la famosa playa de Waikiki.

La muchedumbre pretendía que le castigaran, pero la Policía ha llamado a los bomberos, y éstos, dirigiendo las mangueras contra los manifestantes, les han dispersado.

Fukunaga, acompañado de fuerte guardia, ha sido llevado a la penitenciaría territorial, donde espera el proceso.

Huelga de obreros del puerto de Burdeos

Burdeos. Los obreros del puerto, que el domingo aprobaron la huelga general, han dado orden de huelga efectiva, que ha sido casi completamente secundada.

De la invasión oficial resulta que en la orilla izquierda la huelga es casi general; sin embargo, algunos buques han podido ser descargados y los contratistas han conseguido reunir algunos equipos.

Por la explosión del polvorín

Dando el pésame

El general Jordana ha remitido un despacho al presidente accidental de la Junta de Arbitrios manifestándole en nombre suyo y en el del personal de la dirección su sentimiento por la catástrofe, impresión tanto más dolorosa cuanto es grande el cariño que tiene por aquella zona.

También el presidente la Junta Municipal ha dirigido otro despacho al interino, participándole su salida de Madrid y la del general Sanjurjo, y ruega que se aplaque todo funeral hasta la llegada del Alto Comisario, quien tiene interés en presidir esta manifestación de duelo.

Agrega que la Junta Municipal costee todos cuantos gastos se registren con motivo del entierro de las víctimas y primeros socorros a los damnificados.

ALCANCE LOCAL

Información militar

Escuelas prácticas

Mañana, a las cuatro de la madrugada, y en tren militar, marchará a Manuel, donde instalará su campamento una compañía del quinto regimiento de Zapadores minadores, con objeto de realizar escuelas prácticas que durarán hasta el 4 de octubre próximo.

Se ha dispuesto por real orden telegráfica, que las escuelas prácticas estén terminadas el 20 de octubre, y, en su consecuencia, se han circularo órdenes por Capitanía, para que se adelanten aquellas en toda la región.

Reunión de generales

Esta mañana, como ya dijimos, se han reunido los generales para estudiar los expedientes de los jefes y oficiales que han solicitado o han sido propuestos para su ascenso por elección.

Invitación

Esta mañana han cumplimentado al señor Castro Girona el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Sedavi don Enrique Martínez, el secretario don José Alegre, el médico don José Amblar y el cura párroco don Manuel Ríos.

Los comisionados, que iban presididos por el coronel del quinto tercio de la Guardia civil don Arturo Rodán, han invitado al señor Castro Girona para que asista al acto de la coronación de la Virgen del Rosario, que tendrá lugar en dicha villa el día 7 del próximo mes.

El señor Castro Girona ha ofrecido asistir a la fiesta, si no se lo impide alguna circunstancia imprevista.

Ayuntamiento de Valencia

Comisión Permanente

Bajo la presidencia del Alcalde señor marqués de Sotelo se ha reunido la comisión Permanente, aprobando varios dictámenes sobre traslado de depósito de vinos; expropiación de la casa 139 de la calle de Cuarte; instalación de motores y licencias para realizar obras y construcción de edificios; distribución de fondos para el mes de octubre próximo; resolución favorable sobre varias reclamaciones por pago indebido de arbitrios; que sea dado de alta el Ateneo Mercantil en el registro de billares públicos; aprobación de las cuentas que rinde la agencia ejecutiva; que se proceda a instalar canalización de aguas potables en varias calles del extrarradio, previo pago de los correspondientes arbitrios, y devolución del 33'33 por 100 a la S. A. Pavimentos Asfálticos, del importe de las obras realizadas en las calles de Germanías, Doctor Moliner y Puerto Rico.

Ha pasado a comisión de Mejoras, para su realización, el dictamen proponiendo que se consignen 200.000 pesetas en el presupuesto extraordinario para la construcción de una fuente monumental en la plaza de la Consignación, dedicada al canónigo Liñán.

En el despacho extraordinario se ha acordado ceder los solares de la Retreta de la pasada Feria, a la Junta Municipal de Tetuán, para un festejo militar en aquella plaza.

El Alcalde ha dado cuenta del telegrama de pésame que envió a su colega de Madrid por la catástrofe registrada en el teatro de Novedades.

Barcelona al día

Accidente automovilista

Un muerto

En la carretera de Barcelona a Ruvas, a consecuencia de un falso viraje ha volcado el automóvil en que viajaba el contratista don Luis Marfil, que ha resultado muerto a consecuencia del accidente.

El busto del Capitán general

Esta mañana han estado en el despacho del Capitán general señor Barrera numerosas representaciones de juveniles de U. P. para darle entrega del busto de la primera autoridad militar de esta región, modelado por el escultor señor Benedito.

También recibió el general Barrera a una comisión de dependientes de la Cámara de Comercio y de la Industria.—Ruiz.

Descarrilamiento de un tren.-Heridos

En la dirección de Ferrocarriles se ha recibido un despacho del jefe de la estación de Jodar, manifestando que el tren número 14, al entrar en aguas, tomó vía diferente, chocando con una locomotora que se encontraba en

ALCANCE LOCAL

Información Municipal

Los comisionados franceses

Esta mañana han visitado al Alcalde los concejales franceses que han venido a Valencia para estudiar el pavimentado de las calles de nuestra ciudad.

El marqués de Sotelo les ha dispensado una cariñosa acogida, haciéndoles elogios de nuestra hermosa tierra.

Después les ha mostrado las dependencias municipales, especialmente las que han de instalarse en la parte recayente a la nueva fachada.

Los ediles de la vecina República, que marchaban a la Albufera, han sido invitados por la Alcaldía a los viveros Municipales, donde el Ayuntamiento les obsequiará con un te.

Dice el Alcalde

El Alcalde, haciéndose eco de un suelto de un diario de la mañana sobre colocación de bordillos para el nuevo pavimentado de las calles de Cirilo Amorós y advayentes, nos ha manifestado que la Sociedad Warrenite no toma ninguna iniciativa con respecto a las obras que realiza, sino que estrictamente se atiene a las rasantes que le marcan los arquitectos, con arreglo a los planos aprobados.

También nos ha dicho que los aparatos que utiliza dicha Sociedad para levantar adoquines viene de los Estados Unidos, habiéndose embarcado éstos en los vapores "Manuel Calvo" y "Estrella".

Por último nos ha manifestado que hace dos días ordenó se adecenten los alrededores de la Universidad, librándolos de materiales y escombros con motivo de la apertura de curso, habiéndose ofrecido la contrata, que quedará todo listo antes de la inauguración.

# Lonja de Valencia

Información comercial del día de hoy. Todos los precios indicados se entienden en origen, en las monedas, condiciones usuales y para partidas de un vagón en adelante

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

26 septiembre de 1928

Productos	Clases	PRECIOS		Mercado	Productos	Clases	PRECIOS		Mercado
		Oferidas	Operaciones				Oferidas	Operaciones	
Arroz	Cáscara	34	34	Animado	Cuarteras duro	30	30	Sostenido, con ligera tendencia a la alza.	
	Benloch 00	48 5/8	48		Idem candiel	35	35		
	Medinos	44	40		Floretas duro	27	27		
	Morret	45	44		Idem candiel	25	25		
	Cilindro	27	26		Medinos duro	30	30		
Alubias	Francés	80	80	Idem candiel	30	30	Firme.		
	Monquill			Palpa de remolacha	280	280			
Cacahuet del país	Corriente	75	75	En calma	Navarra	225	220	Sostenido.	
	1ª corriente	100	100		Aragón	225	225		
	2ª corriente	105	105		Granada				
	3ª corriente	70	70		Pasta (Tartós)	25	25		
	Mondado	103	103		Cacahuet	27	27		
Trigos	Blanco	52	52	Sin existencias de andaluz Mancha.	Coco	76	76	En alza.	
	Blanco	49 1/2	49		Andaluz corriente	85	84		
	Blanco				Finos				
	Blanco				Corriente				
	Blanco				Refinado				
Cebada	Corriente buena	38	38	Firme.	Coco blanco 1ª	140	133	Firme.	
	Corriente				Idem cocido	138	138		
	Corriente				Recibo 1ª presión	190	190		
	Corriente				Idem 2ª presión				
	Corriente				Vrede 1ª región	105	105		
Avena	Corriente	35	35	Sin operaciones.	Amarillo corriente			Sin operaciones.	
	Corriente				Idem decolorado				
	Corriente				Labrador bueno mezclado				
	Corriente				Idem crecido				
	Corriente				Ingles superior crecido				
Centeno	Corriente	35	35	Sostenido.	Idem id. mediano			Sostenido.	
	Corriente				Idem id. pequeño				
	Corriente				Islandia				
	Corriente				Blanquilla J. F.	150	150		
	Corriente				Idem general	152	152		
Maiz	Blancos	40	40	Sostenido.	Corridillos			Sin existencias.	
	Blancos				Pto. Rico Varco extra				
	Blancos				Idem id. superior				
	Blancos				Idem id. caracollo				
	Blancos				Santos Extra Prime				
Habas	Blancas	40	40	Firme.	Santos Prime			Sin operaciones.	
	Blancas				Puerto Cabello trillado superior				
	Blancas				Maracaibo trillado superior				
	Blancas				Maracaibo trillado corriente				
	Blancas				Caracas Selecto Deacer				
Cafés verde	Blancas	40	40	Firme.	Guayaquil Prime			Sin existencias.	
	Blancas				Moka Barro Longberry				
	Blancas				Lava Rob. W. P. tag.				
	Blancas				Falshang Rob. fel. quei.				
	Blancas				Guayaquil superior				
Cafés negro	Blancas	40	40	Firme.	Arriba, Epoca			Sin existencias.	
	Blancas				Id. Sup., Arriba Ver.				
	Blancas				Idem id. corriente				
	Blancas				Idem id. inferior				
	Blancas				Ceracas corriente inf.				
Cafés blanco	Blancas	40	40	Firme.	Idem id. corriente			Sin existencias.	
	Blancas				Idem id. escogido				
	Blancas				Idem pintado inferior				
	Blancas				Idem id. corriente				
	Blancas				Idem id. escogido				
Cafés tostado	Blancas	40	40	Firme.	San Felipe id. superior			Sin existencias.	
	Blancas				Idem id. selecto				
	Blancas				Idem id. corriente				
	Blancas				Idem id. selecto				
	Blancas				Idem id. selecto				

## Fumad

# MI PAPEL

**DELICIOSO y EXTRAFINO**

PAPEL de FUMAR preferido por los buenos fumadores

INSUPERABLE



ENGOMADO

(MARCA DE FÁBRICA)

### Estuche 100 hojas

### 10 céntimos

Una artística FOTOTIPIA en cada estuche :: Regalo de elegantes ÁLBUMS, para coleccionarlas, a sus consumidores

## Por poco dinero

adquirirá usted los mejores y más selectos **Anisados y licores**

en la antiquísima y famosa fábrica

# LA PARRETA

FUNDADA EN 1877

## Camino de Burjasot, 59

¡NO CONFUNDIRLA CON NINGUNA OTRA!

*Es un brillo sin igual*



el que el **Kaol** da al melu

Productos Químico Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Radona

### Máquinas para escribir

UNDERWOOD, ROYAL REMINGTON PORTABLE (Nueva) VENTA Y ALQUILER Precios y condiciones ventajosas

**FRANCISCO CATALA**  
Calle Exarcas, 6 - VALENCIA  
TELÉFONO 19-16

Se alquila Anuncien en este periódico y aumentarán sus ventas

### Compañía Transmediterránea

Servicio fijo, rápido, semanal, Mediterráneo-Cantábrico

Servicio fijo bisemanal con Baleares

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

Línea regular Inglaterra

Línea Francia

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Calle Exarcas 6, Teléfono 68 del 11-12

---

### Una mala digestión

es lo peor que puede haber, puesto que el estómago es el regulador de la vida de nutrición. Cuida su estómago y cuidará su salud. Para conseguir una digestión normal use el **Hiperacigil** (antes **Le Perin Antigastrálgica**, del Dr. G. Fernández).

De venta en todas las farmacias

ANTES DE TOMAR DENTINA



## ¡TESORO DE BELLEZA, es la salud del niño...!

# "DENTINA CAÑIZARES"

Es la única medicina que devuelve a los niños la alegría, CURANDO SIEMPRE los graves trastornos producidos por la dentición

Precio: 1'25 pesetas -- Venta: Farmacia y en los Laboratorios Cañizares -- VALENCIA

DESPUÉS DE TOMAR DENTINA

